Referat af
Generalforsamlingen i
Rønne Byforening
· Rønne Theater, den 9. maj 2017, kl. 19-21
Dagsorden
Dirigent
Valgt blev Jørgen Butzbach
Beretning
Formand Niels-Holger Larsens beretning, som bestyrelsen havde kommenteret og godkendt, blev afgivet med tilføjelser og uddybninger samt besvarelse af enkelte spontane spørgsmål. Beretningen bliver kort efter generalforsamlingen uddelt/sendt til alle foreningens 133 medlemmer. Beretningen ses her i fuld længde på hjemmesiden.
Efter beretningen anmodede en af de fremmødte om Foreningens opmærksomhed på tomme og forfaldne huse i det centrale Rønne. Medlemmet er selv nabo til en ejendom i Landemærket nr. 2, som på 5. år forfalder. Formanden lovede at bestyrelsen vil drøfte foreningens engagement i sådanne sager og opfordrede medlemmerne til at indsende en kort beskrivelse af bygning og ejerforhold til bestyrelsen.
Formanden opfordrede stærkt til at man søger Bevaringsfonden, hvis ansøgningskriterier findes på foreningens hjemmeside.
Bestyrelsesmedlem Esben Ørberg supplerede formandens bemærkninger om havneudvidelsen med at lægge vægt på sammenhængen mellem by og havn, deraf betegnelsen havneby, som bør sikres gennem et sammenhængsprojekt, hvis vilkår i første omgang bør aftales med Havnen og senere udvikles med også BRK som partner. Ørberg ønskede at Byforeningen udviser velvillighed over for havneudvidelsen og at Havnen til gengæld aktivt støtter etablering af et rekreativt område neden for kirken – sammenhængsprojektet. Dette bifaldt generalforsamlingen.
[bookmark: _GoBack]Rønnes grønne områder i de store fredede haver blev berørt af flere medlemmer. Der blev opfordret til at gå i dialog med menighedsrådet om ved givne lejligheder at få offentlig adgang til præstegårdshaven. Formanden oplyste, at der i Kulturugen arbejdes med en havevandring. Et medlem foreslog at det snart fraflyttede gymnasium i Søborgstræde/Storegade blev nedrevet til fordel for et grønt område. Et andet medlem anmodede byforeningen om at presse kommunen til ikke at sælge Amtmandsgården med tilhørende have, og foreslog at Museets byrelaterede samlinger flyttes til Amtmandsgården, for der at indrette et bymuseum for Rønne.
Formanden lovede at de fremkomne forslag blev taget op til drøftelse i bestyrelsen.
Bestyrelsens beretning blev godkendt.
Regnskab
Luise Müller fremlagde regnskab udvisende underskud på 3800 kr. og en balance på 40.000 kr. Underskuddet skyldes blandt andet manglende kontingentindbetalinger – dette vil der blive rykket for. 
Regnskabet blev godkendt.
Valg til bestyrelsen
Genvalg til Bjarne Ilsted Bech, Niels-Holger Larsen, Ebbe Birch og Torben Friis Lassen. 
Valg af revisorer
Genvalg til Jesper K. Blem og Ann Vibeke Knudsen.
Eventuelt
Tak for i aften til de 25 fremmødte medlemmer, som udover et glas øl/vin også kunne nyde to friske svesketærter, som et tidligere selskab på Theatret samme dag ikke magtede at fortære.
-
Umiddelbart efterfølgende genkonstituerede bestyrelsen sig akkurat som i den forgangne periode med Larsen som formand og Lassen som næstformand.
Formanden indkalder til bestyrelsesmøde til afholdelse inden sommerferien. 
